信利半导体有限公司第十九号厂房项目(二至四层)
竣工环境保护验收组意见

根据信利半导体有限公司的申请，2014年4月9日, 汕尾市环境保护局组织验收组（验收组名单附后），召开信利半导体有限公司第十九号厂房项目(二至四层)竣工环境保护验收现场检查会议。参加验收会的还有验收监测单位汕尾市环境保护监测站、废气处理设施设计施工单位宇星科技发展（深圳）有限公司、废水处理设计施工单位广东省环境保护工程研究设计院、建设单位信利半导体有限公司等。验收组在会前已对项目进行现场检查，会上听取了建设单位对项目环保执行情况汇报，废气处理设施设计施工单位对处理设施设计路线、施工、调试情况的汇报，废水处理设施施工单位对处理设施设计、施工、调试情况的汇报以及监测单位对项目竣工环境保护验收调查及监测情况的介绍，并审阅了有关资料。经认真讨论、审议，形成验收意见如下：

一、项目基本情况

信利半导体有限公司第十九号厂房位于汕尾市区信利工业城内,设计层数为四层水泥框架结构，主要作为C-STN生产车间，各楼层均为独立生产线，没有交叉关联。由于一楼未配套设备，根据业主的申请，本次对信利半导体有限公司第十九号厂房二、三、四楼项目的各项环境保护设施及其他环境保护措施进行验收,以下称为“该项目”。该项目建筑面积24835平方米，总投资约3878万元人民币,其中环保投资约380万元。主要建设情况如下：

二楼为MDS一部前工序COG邦定车间和后工序装配车间。其中，前工序COG邦定车间主要用于LCD(TFT)投入二次清洗一次贴片至COG邦定及FOG半成品,全自动流水线预计年产量可达到46KK片;装配车间主要手动装配生产组装背光—主屏对位焊接—装TP成模组成品，生产出来的产品主要用于手机领域,年产量可达到46KK以上。现有工人1233人。

三楼为MDS二部前工序COG邦定车间和后工序装配车间。其中，前工序COG邦定车间主要用于LCD(TFT)投入二次清洗一次贴片至COG邦定及FOG半成品，全自动流水线年产量可达到45KK片以上；装配车间主要手动装配生产组装背光—主屏对位焊接—装TP成模组成品，生产出来的产品主要用于手机领域，年产量可达到45KK以上。现有工人930人。
四楼为STN生产车间和组装生产车间。其中，STN生产车间主要产品为黑白液晶显示器，玻璃基板规格为14×16英寸，年产量可达到1.2KK片以上，生产出来的产品主要用于手机领域和工控领域上；组装生产车间，主要加工TN/STN的普通产品，分为移印/印色、贴偏光片、插PIN、包装出货等生产岗位，将半成品按照加工流程制作以产成品直出货至客户，采用半自动或手工操作机器，流水线相结合的生产模式，年产量可达到36KK片以上。现有工人446人。
二、环保执行情况

该项目基本按环境影响报告表及其批复的要求，落实了废气处理系统、采取低噪声设备，生活污水经三级化粪池处理，生产废水排入信利半导体污水处理站处理，危险废物交由深圳市绿绿达环保有限公司处理，危险废物临时贮存场所已经进行防腐、防渗处理；制定了事故防范措施和应急预案文件、环境保护工作管理制度、防污染管理制度等。

三、验收监测调查结果

（一）废水

验收监测期间，项目产生的生活污水经三级化粪池处理后，汇入信利工业城生活污水排污管网。

验收监测期间，项目生产废水进入信利半导体公司污水处理站处理后排入信利工业城排污管网，汇入市政污水排污管网。生产废水经信利半导体公司污水处理站处理后水质中的总汞、总镉、总铬、六价铬、总铅、总镍、pH、悬浮物、五日生化需氧量、化学需氧量、石油类、总氰化物、氨氮、氟化物、总磷、阴离子表面活性剂、总铜、总锌等18个项目均达到广东省地方标准《水污染物排放限值》（DB44/26-2001）表1第一类污染物最高允许排放浓度或表4第二类污染物最高允许排放浓度（第二时段）一级标准限值。

（二）废气

验收监测期间，项目生产工艺产生的酸性废气经酸性废气处理设施处理后排气中的氮氧化物、氯化氢、氟化物、颗粒物等4个项目的排放浓度、排放速率均达到广东省《大气污染物排放限值》第二时段二级标准规定限值要求；生产工艺产生的有机废气经有机废气处理设施后排气中的非甲烷总烃、锡及其化合物、颗粒物的排放浓度、排放速率均达到广东省《大气污染物排放限值》第二时段二级标准规定限值要求；总挥发性有机物的排放浓度、排放速率均达到《电子工业污染物排放标准平板显示器、电真空及光电子器件（征求意见稿）》标准规定限值。
（三）噪声

验收监测期间，信利半导体有限公司19号厂房厂界噪声和信利工业城厂界噪声达到了《工业企业厂界环境噪声排放标准》（GB12348-2008）3类功能区标准规定限值要求。
（四）固体废物

经汕尾市环境保护局总量科核实，对照《国家危险废物名录》，该项目产生的含溶剂废碎手套和废无尘布属HW49其他废物，废物名称：含有或直接沾染危险废物的废弃包装物、容器、清洗杂物，废物代码900-041-49；废定向液（PI液）属HW42废有机溶剂，废物名称：使用聚酰亚胺有机溶剂进行液晶显示板的涂敷、液晶体的填充产生的废有机溶剂，废物代码：406-009-42。

项目已配套建设了符合《危险废物贮存污染控制标准》（GB18597-2001）规定的危险固废临时贮存车间。项目生产过程中产生的危险固废,分类统一收集后委托深圳市绿绿达环保有限公司处置；办公生活垃圾、废弃包装和少量质检不合格的废弃品（一般工业废物）由环卫部门清运至垃圾填埋场处理；可回收利用的一般工业废物由项目业主供应商回收利用。

（五）总量控制

经验收监测期间的现场检查，项目用水量约750吨/天（见附件4），折合约27万吨/年。按0.8的排污系数折算，废水排放量约22万吨/年，COD约16.63吨/年，氨氮约1.76吨/年。符合项目审批中总量控制：COD≤ 46.44吨/年的要求。

四、验收结论

验收组一致认为该项目环境保护手续齐全，基本上落实了环评报告及批复的要求，主要污染物达标排放，各项环保设施和措施基本能满足运营期环保管理要求，同意信利半导体有限公司第十九号厂房项目（二至四楼）通过竣工环境保护验收。

五、建议和要求

1.加强危险废物管理。建立危险废物管理台帐，规范记录每批次危险废产生、入库、转移情况，严格执行危险废物转移联单制度。

2.项目用清洁剂应使用无磷产品。

                         汕尾市环保局验收组

                           2014年4月9日
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