附件2：

《广东省道路客运变相挂靠行为排查整治实施方案（征求意见稿）》起草说明

根据省政府“7.6”重大道路交通安全事故报告的工作要求，开展全面清理整治私人购车以公司名义变相挂靠经营、脱离客运企业管理等突出问题专项工作行动。为明确目标、落实责任、有序推进、务求实效，特制定《广东省道路客运变相挂靠行为排查整治实施方案（征求意见稿）》，该稿需要广泛征集意见和讨论，使之依法依规符合实际，更具可操作性，便于基层执行。有关起草说明如下：

方案分工作目标、整治范围、工作程序、政策措施、组织保障5个部分，力争用一年的时间在全省范围内开展营运客车变相挂靠清理整治工作。方案明确此次整治清理核心是解决企业经营管理中存在的变相挂靠经营行为，切实解决企业以包代管、包而不管、营运客车和驾驶员脱离企业管理等突出问题，落实企业安全生产主体责任，确保运输安全。

整治清理车辆范围重点排查整治跨省客运班车、跨市客运班车、市际包车。县际客运班车、农村客运、县际包车由地市交通运输主管部门自行规定。上个世纪80年代起，交通运输部支持鼓励发展个体运输；2000年交通运输部发布《道路旅客运输企业经营资质管理规定（试行）》，规定个体运输户可经营甲种四类、乙种四类、丙种三类和丁种线路，但每条线路的长度均不得超过150公里；2006年，交通部发布《道路旅客运输及客运站管理规定》，明确禁止挂靠经营，要求对班线进行公司化改造，因此承包挂靠经营有其历史沿革的和客观现状，目前，我省汕头、湛江、茂名等地承包或合作经营现象仍较为普遍，省际长途客运班线基本为承包经营，此次清理应重点关注区域。

方案按照企业自查自纠、地市验收、省级督查的工作程序，全面排查整治道路客运经营中存在的变相挂靠经营行为。第一阶段企业自查自纠，2018年4月底前完成，全面摸清车辆经营方式、驾驶员招录管理、车辆技术管理等问题，要求企业对自查情况逐车建档，对存在问题及时整改。第二阶段地市验收，2018年8月底前完成。要求县级以上交通运输主管部门对企业挂靠经营自查情况先网上公示，再进行逐一审核验收。按照《广东省交通运输厅转发关于迅速整改国务院安委会安全生产综合督查发现隐患问题的通知及关于全省道路交通安全督查工作情况通报的通知》（粤交运函〔2017〕2609号）要求，明确道路运输企业对所属承包经营、融资经营车辆及司乘人员要做到“六个”统一，即统一招聘考试、统一培训上岗、统一管理标准、统一工资发放、统一车辆调度、统一车辆停放方能达到验收标准。验收达不到要求的，一律先停班（停业）再整改，整改仍达不到要求的，依法收回其客运线路标志牌的经营许可。第三阶段为省级督查，2018年12月底前完成，由省厅根据各地市上报的挂靠经营排查整治情况进行督导检查，对排查整治工作推进不力的地市进行通报批评，对排查整治工作中因工作疏忽或主观原因造成排查整治错漏的，追究相关单位和人员的责任。

方案对变相挂靠经营的提出了明确的处理政策措施，一是挂靠经营的客车，责令运输企业与个人车主终止原挂靠合同或协议；二是变相挂靠，整改后仍不合格的，依法收回其客运线路标志牌的经营许可；三是允许车辆实际控制人通过转让车辆产权、合资入股等多种方式，成立有限责任公司，实行公司化经营；四是支持企业通过收购、兼并、重组等方式，推行公司自营，推动规模化、集约化发展。
为确保工作取得实效，加强组织保障，方案明确省、市交通运输主管部门成立工作领导小组，成员由运输、政策法规处、执法等部门组成，并要求指定专门联络负责同志，做好工作对接。同时要求地市做好政策宣传和维护行业稳定工作，确保排查整治工作有序推进、达到预期效果。

